

荷兰首相吕特被任命为北约新秘书长

将于10月1日接替斯托尔滕贝格

新华社布鲁塞尔6月26日电(记者张章)北大西洋公约组织(北约)26日发布声明,任命荷兰首相马克·吕特为新任北约秘书长。

声明说,北大西洋理事会决定任命吕特为新秘书长,他将于10月1日接替现任秘书长斯托尔滕贝格,后者将结束其10年的北约秘书长任期。

罗马尼亚总统约翰尼斯20日正式宣布退出北约秘书长的竞争。至此,吕特获得北约全部32个成员国的支持。

北约秘书长与北约军事委员会主席、北约欧洲盟军最高司令为北约核心官员。荷兰是北约创始国之一,历任北约秘书长中有多位出自荷兰。

吕特出生于荷兰海牙,现年57岁。他自2010年出任首相以来已连续4次组建政府,是荷兰历史上任期最长的首相。

荷兰去年11月举行众议院选举,在选举中得票较多的四个政党随后开始联合组阁谈判。今年5月,四党就提名迪克·斯霍夫为新首相达成一致。由斯霍夫领导的新内阁将于7月2日宣誓就职,吕特同日正式卸任荷兰首相。

欧洲联盟27个成员国领导人定于27日召开本届欧洲议会选举后第一场峰会,预期将正式敲定欧盟主要决策机构新一届领导班子,包括确认乌尔苏拉·冯德莱恩继续担任欧盟委员会主席。

然而,开会前夕却传出“不和谐”声音:意大利总理梅洛尼26日公开对欧盟新决策层名单商谈过程“不带她”表达愤怒。她领导的右翼政党意大利兄弟党在6月初欧洲议会选举中大有斩获,其所属的保守与改革党团跃升为欧洲议会第二大党团。但是,欧盟决策层职位的决定权仍被中右翼的欧洲人民党党团、中左翼的欧洲社会民主党、中间派的复兴欧洲党团这“老三大”主流党团把持。

梅洛尼不点名地指责“某些欧盟国家领导人”在玩“寡头政治”,回顾欧洲议会选举结果所反映的选民意愿。



▲这是3月14日在比利时布鲁塞尔拍摄的北约总部一角。新华社记者 赵丁喆 摄

▲荷兰首相吕特被任命为北约秘书长。这是3月21日,荷兰首相吕特抵达比利时布鲁塞尔的欧盟峰会会场(资料照片)。新华社记者 赵丁喆 摄

欧盟“内定”新领导层 谈判“没带她” 意大利总理怒了

她26日在意大利众议院发表演讲时说:“我已经在意大利抗争过这种不符合现实的原则,我也会在欧洲继续抗争。”

据媒体25日消息,欧盟关键决策层职务人选已由六个欧盟国家领导人谈判商定,包括代表人民党党团的希腊总理基里亚科斯·米佐塔基斯、波兰总理唐纳德·图斯克,代表社会党党团的西班牙首相佩德罗·桑切斯、德国总理奥拉夫·朔尔茨,代表复兴欧洲党团的法国总统埃马纽埃尔·马克龙、荷兰首相马克·吕特。

“老三大”党团向来是盟友关系,这次欧洲议会选举后其议席合计占比超过50%。德国人冯德莱恩作为议席最多的人民党党团“领衔候选人”,其连任提名不出意外将在欧盟峰会上获得批准并通过欧洲议会表决。消息人士透露,其他关键职位推举人选方面,葡萄牙前总理安东尼奥·科斯塔可能担任欧洲理事会主席,爱沙尼亚总理卡娅·卡拉斯可能出任欧盟外交与安全政策高级代表。

梅洛尼表示,她所属的保守与改革党团已是欧洲议会第三大力量,理应在欧盟领导层占有一席之地。她还直截了当地说:“在法国,执政力量在欧洲议会选举中只拿到本国份额中16%的席位,在德国仅32%,西班牙是34%……欧盟大国中只有意大利(执政党)获得积极的结果,在本国当选议员中占了将近53%。”

梅洛尼说,她不奇怪某些欧盟国家领导人“哪怕处于劣势,也要企图保住权力”,“欧洲的统治阶层试图把灰尘扫进红毯底下,仿佛什么事也没发生”。

本届欧洲议会选举见证右翼、极右翼势力进一步上升,梅洛尼领导的意大利兄弟党是欧盟主要经济体中少数得以显著扩大优势的执政党。而在法国和德国,马克龙的复兴党和朔尔茨的社民党都遭遇大败,分别输给本国的极右翼对手国民联盟和德国选择党。

马克龙已宣布解散议会,于6月底7月初举行选举,而当前民调显示,极右翼的国民联盟支持率领先于复兴党,选举可能造成马克龙与国民联盟所推总理人选“左右共治”。朔尔茨虽排除提前选举选项,但德国媒体认为这次欧洲议会选举结果相当于给社民党领导的执政联盟开了“死亡通知”,朔尔茨本人连任机会也大大受削弱。

据路透社报道,外交人士说,冯德莱恩若希望其提名在欧洲议会获得更广泛支持,有可能提出在新一届欧委会中给意大利方面安排一个实权职位,以换取梅洛尼的支持。

沈敏(新华社专特稿)

据路透社报道,外交人士说,冯德莱恩若希望其提名在欧洲议会获得更广泛支持,有可能提出在新一届欧委会中给意大利方面安排一个实权职位,以换取梅洛尼的支持。

沈敏(新华社专特稿)

“舌战”在即 拜登和特朗普怎样备战

有开场白,只有轮到“辩手”发言时其话筒才会被打开。现场没有观众。

美国有线电视新闻网主持人杰克·塔珀和达娜·巴什将主持这场辩论。特朗普竞选团队发言人卡罗琳·莱维特日前在接受有线电视新闻网主持人凯茜·亨特采访时说,塔珀和巴什对特朗普存在偏见,特朗普将处于“敌对”辩论环境。亨特回应说,自己的同事都是“专业人士”,随后终止了对莱维特的连线采访,此举引发特朗普支持者不满。

美国总统选举候选人电视辩论通常在大选年9月和10月举行,拜登和特朗普本月的这场对决将成为美国大选历史上最早的一场总统候选人电视辩论。双方第二场辩论将由美国广播公司主办,日期定在9月10日。特朗普此前要求“加赛一场”并让福克斯新闻台主办。拜登团队并未“接招”,并指责特朗普炒作电视辩论问题。

拜登团队并未“接招”,并指责特朗普炒作电视辩论问题。

连日来,拜登在位于马里兰州的

美国总统度假地戴维营备战同特朗普的辩论。据《纽约时报》报道,戴维营里搭建了模拟辩论台,拜登至少16名亲信和助手为他出谋划策,其私人律师鲍勃·鲍尔在模拟辩论中扮演特朗普的角色。

有拜登顾问透露,拜登将攻击特朗普“极端的”执政记录以及特朗普在堕胎权、财税、移民、医保等议题上的立场和言论,并强调特朗普已在刑事案中被告定罪、煽动政治暴力等,以证明特朗普不适合担任总统。拜登寻求向选民展示他在执政方面与特朗普的巨大差异。

此外,拜登或将在辩论中回应外界对他高龄和健康问题的质疑以及有关其子亨特在非法持枪案中被定罪的问题等。

特朗普没有进行“模拟考”,而是继续在各地举行竞选活动,并嘲讽拜登“闭关”。特朗普团队表示,特朗普频繁接受媒体采访和举行长达数小时的集会就是为辩论做准备。不过据美国媒体报道,特朗普也在积极备战,他正密切联系共和党议员和专家

顾问。特朗普高级顾问布赖恩·休斯表示,特朗普计划在辩论中就通货膨胀、边境安全、外交政策等议题向拜登发难。

耐人寻味的是,特朗普最近口风发生变化,他说,拜登“是一个值得关注的辩手”,“不想低估他”。美联社文章认为,特朗普在调整外界对他同拜登辩论的预期,有共和党人担心特朗普此前给拜登设定的预期太低,若拜登在辩论中的表现轻松超出这一预期,或对特朗普不利。

辩论影响几何

美国于1960年总统选举开始举行候选人电视辩论。60多年来,总统候选人电视辩论一直是选战阶段最受关注的环节之一,观众人数众多,影响力广泛。2020年,观看特朗普同拜登“失控、混乱”的首场电视辩论观众人数达7310万。

美国阿肯色大学政治学教授帕特里克·斯图尔特认为,尽管技术进步和媒体发展让人们获取信息的方

式发生变化,但电视辩论仍为候选人介绍自己及其政策主张提供了“不可比拟的机会”。

考虑到美国政治极化程度之深,加利福尼亚大学洛杉矶分校政治学学者琳恩·瓦夫雷克表示,今年总统候选人电视辩论最多只是“适度”左右选民的偏好,但由于两大阵营差距很小,即便是极少数选民态度发生变化也可能影响选举结果。

据美国选举信息网站“真正透明政治”汇总的民调数据,截至6月25日,特朗普在全国民调中平均领先拜登1个百分点;在关键“摇摆州”,特朗普平均领先3.2个百分点。埃默森学院5月发布的一项民调显示,约10%的选民尚未决定在今年总统选举中支持谁。

阿克伦大学政治传播学学者米切尔·麦金尼说,今年总统选举“可能以一两个百分点的差距分出胜负”,所以候选人电视辩论的重要性不容小觑。

(新华社北京6月26日电 记者孙丁 熊茂伶 胡友松)

熊茂伶(新华社专特稿)

熊茂伶(新华社专特稿)

熊茂伶(新华社专特稿)

熊茂伶(新华社专特稿)

俄美防长 一年多来首次通话

双方通报内容大相径庭

新华社莫斯科/华盛顿6月26日电 俄罗斯国防部长别洛乌索夫25日同美国国防部长奥斯汀通电话。这是俄美防长一年多来首次通话,双方围绕乌克兰问题各自阐述立场,通报内容大相径庭。

俄罗斯国防部通报说,别洛乌索夫应美方要求同奥斯汀通话,双方就乌克兰局势交换了意见。别洛乌索夫表示,由于美国继续向乌克兰武装部队供应武器,局势有进一步升级的危险。

美国国防部发言人赖德发表声明说,这是别洛乌索夫5月出任俄国防部长后,美俄防长首次通话。奥斯汀在通话中强调了俄乌冲突下美俄防长保持沟通渠道畅通的重要性。

赖德在美国国防部25日举行的记者会上表示,此次通话是由奥斯汀发起的。

俄美防长上次通话是在2023年3月15日。针对黑海港口城市塞瓦斯托波尔日前遭导弹袭击,俄罗斯方面24日指认美国与这次袭击有直接关联,谴责美国对乌克兰军援加剧俄乌冲突伤亡情况。赖德说,袭击塞瓦斯托波尔的决定由乌方作出,美方不清楚袭击是否造成平民伤亡,将向乌方了解情况。

俄国防部宣布与乌克兰 交换90名被俘人员

新华社莫斯科6月25日电(记者华迪)俄罗斯国防部25日宣布,经过谈判,90名被关押在乌克兰控制地区的俄罗斯军人返回俄罗斯。作为交换,俄方向乌方移交90名乌克兰军人。

俄国防部当天在社交媒体上发文说,此次俄乌双方交换被俘人员的行动是在阿拉伯联合酋长国的人道主义斡旋下进行的。俄空军将派出军用运输机将90名获释的俄军人运送至莫斯科,他们随后将在军方医疗机构接受康复治疗。

今年以来,俄乌双方多次大规模交换被俘人员。

“维基揭秘”网站创始人 阿桑奇向美国认罪

新华社华盛顿6月25日电(记者邓仙来 熊茂伶)当地时间26日,“维基揭秘”网站创始人阿桑奇在位于美国北马里亚纳群岛首府塞班岛的美国联邦法院对一项违反美国间谍法的重罪认罪。

与阿桑奇此前被披露的一份该法院文件信息一致,阿桑奇当天在法庭上对美国司法部指控他的违反美国间谍法的重罪认罪,罪名为“合谋获取并公开国防信息”。该法院首席法官罗曼娜·曼格罗纳当庭接受了阿桑奇的认罪。

据美媒报道,阿桑奇神态镇定,偶尔露出微笑,以简短语句回答法官提出的若干问题。他在进行陈述时说,作为新闻记者,他曾鼓励线人获取机密信息并将其报道出来,这属于美国宪法第一修正案规定的言论自由范畴,“(但)我认同这样做违反了间谍法”。

检方在庭上将“维基揭秘”网站创始人阿桑奇的行为定性为“蓄意公开敏感的军事和国防信息,威胁美国国家安全”。检方指控阿桑奇窃取并持有高级别国家安全信息权限的个人向“维基揭秘”网站提供这些机密信息。

根据美国司法部与阿桑奇达成的认罪协议,美国司法部将寻求判处阿桑奇62个月监禁,这与阿桑奇在伦敦已完成的刑期相等。美国司法部承认阿桑奇已完成服刑,放弃此前对他的引渡要求,准许他返回原籍国澳大利亚。

由于阿桑奇拒不踏足美国本土,美国司法部批准他在塞班岛的联邦法院出庭。检方代表、美国司法部国家安全司反谍报与出口控制处负责人马修·麦肯齐在庭上回答法官提问时说,司法部作出上述决定是考虑到北马里亚纳群岛距澳大利亚较近,便于阿桑奇在法庭程序结束后返回澳大利亚。

阿桑奇现年52岁,2006年创办“维基揭秘”网站。2010年,“维基揭秘”曝光大量阿富汗战争和伊拉克战争期间美国的外交电报和美军机密文件,揭发美军战争罪行。阿桑奇随即身陷官司,美国对他提出17项间谍罪和1项不当使用电脑罪名的指控。2019年,阿桑奇在英国被捕并被判入狱。之后,美国提出引渡要求。

美国内华达州 发生枪击事件 致5死1伤



6月25日,警察在美国内华达州北拉斯维加斯市枪击事件现场调查。

美国内华达州北拉斯维加斯市警方25日说,该市24日晚发生一起枪击事件,造成5人死亡、1人受伤,嫌疑人在同警察的对峙中开枪自杀。

新华社/美联

热点问答

美国2024年总统选举27日将迎来首场候选人电视辩论,此前一直属空打“口水仗”的现任总统、民主党人拜登和前任总统、共和党人特朗普时隔近4年将再次登台交锋。

有美国媒体称,这“或是美国数十年来最重要的一场总统候选人电视辩论”。这场电视辩论将如何进行?拜登和特朗普怎样备战?辩论又会对选情造成什么影响?

“舌战”如何进行

美国总统选举初选早早失去悬念,拜登和特朗普各自提前锁定所属党派总统候选人提名。5月中旬,拜登向特朗普“下战书”约战辩论台,说自己在2020年总统选举两场辩论中均战胜了特朗普。特朗普很快回应,并讽刺拜登是他遇到过的“最差辩手”,“说话连不成句”。

双方目前约定了两场“舌战”。首场辩论将于当地时间27日在美国有线电视新闻网亚特兰大演播室举行,时长为90分钟,中间有两段短暂的广告时间可供他们休息。候选人不能携带任何道具或事先准备的笔记上台,讲台上只有纸、笔和水。没

英国警方25日说,又有5名警察涉嫌就议会下院选举日期下注,正在接受禁赌委员会调查。此外,英国多地政界人士被曝就选举下注。英国舆论批评说,这桩丑闻暴露政界和警界人员利用内幕消息谋取私利。

保守党急于“切割”

伦敦警察局25日说,禁赌委员会正在调查5名警察就选举日期下注一事。这些警察的职责是保护王室、政治人物和外交官人身安全。这5人目前没有被捕。19日,一名负责保护英国首相里希·苏纳克安全的特勤警员因涉嫌押注被捕。

保守党25日宣布,撤回对苏纳克助理克雷格·威廉姆斯和保守党候选人劳拉·桑德斯竞选议员的支持。不过,由于议员候选人提名阶段已经结束,这两名保守党人的姓名依然会出现在选票上。

又有5名警察涉嫌就议会下院选举日期下注正接受调查

英国政界警界“赌选”丑闻雪球越滚越大

现在选票上。

对于“赌选”丑闻,苏纳克20日表示“非常愤怒”。但他尚未采取相应行动。保守党内外要求处分卷入丑闻人士的呼声越来越高。反对党工党领袖基尔·斯塔默批评苏纳克做得太少,应该在威廉姆斯和桑德斯刚被调查时就立即取消他们的竞选资格。

除了上述两人,受到禁赌委员会调查的保守党人还有桑德斯的丈夫、在党内担任竞选事务主管的托尼·李和保守党数据事务主管尼克·梅森。这两人均已“请假”离岗。

工党也不“干净”

苏纳克5月22日突然宣布将于7月4日举行议会下院选举。这个日期在宣布前被严格保密,当时外界普遍预期选举会安排在秋季。然而,英国媒体近日陆续曝出,苏纳克的“身边人”押注选举日期。其中,威廉姆斯在苏纳克宣布选举日期前的3天前,对选举会在7月举行押注100英镑。

博彩在英国很普遍,从赛马、足球等体育赛事到政治选举等。但是,利用内幕消息下注是违法行为。不仅保守党人员,工党议员候选

人凯文·克雷格也受到禁赌委员会调查。工党25日说,在得知这一消息后,该党立即撤回对克雷格的支持。不过,克雷格并非就选举日期下注,而是赌自己不会当选。在2019年的议会选举中,保守党以很大优势在克雷格参选选区获胜。

克雷格在社交媒体上承认错误并道歉。按照他的说法,他并不掌握内幕消息,只是打算如果赌赢就把钱捐给慈善事业。

此外,据英国广播公司报道,英国内閣阁僚事务大臣阿利斯特·杰克曾向一名英国广播公司记者透露,

他先前就选举日期押注,赢了超过2000英镑。

杰克25日发表声明说,他没有就即将举行的这次选举的日期下注。

英国保守党议员的保守党议员拉塞尔·乔治25日说自己正在接受禁赌委员会调查,已经辞去党内高层职位。

保守党过去几年被曝出“聚会门”、职场霸凌、“咸猪手”等各类丑闻,目前支持率大幅落后于工党。民调普遍预计,保守党将在7月4日举行的下院选举惨败,终结其持续14年的执政地位。

郭倩(新华社专特稿)